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Ergénzende Aufgaben zur Planarbeit
Erganzende Aufgaben?! zur Planarbeit Zyklische Matrizen

Aufgabe 1
Ein Ké&ferweibchen (einer bestimmten Art) legt 25 Eier und stirbt bald danach. Nach einem Jahr
haben sich ein Viertel der Eier zu Larven entwickelt. Nach einem weiteren Jahr werden ein Flnftel
der Larven zu Kafern, die ein Jahr spéter wieder Eier legen. Die Startpopulation besteht aus 1000
Eiern, 150 Larven und 100 Kéaferweibchen.
(a) Stellen Sie die Entwicklung des weiblichen Ké&ferbestandes fiir die folgenden 9 Jahre
grafisch dar.
(b) Ermitteln Sie eine Funktion, die die langfristige Entwicklung des weiblichen Kéaferbestandes
aussagekraftig beschreibt.
(c) Konnen durch auRere Einfliisse die Ubergangsraten zwischen den einzelnen Stadien so
beeinflusst werden, dass es zu einer periodischen Populationsentwicklung kommt?

Aufgabe 2

Bei einer Sdugetierart kénnen die jihrlichen Anderungen in einer aus drei Alterstufen
A1, A2 und As bestehenden Population durch die folgende Ubergangsmatrix beschrieben werden:
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a) Bestimmen Sie a, b und ¢ so, dass sich die Population mit der Startverteilung von 1000
Tieren in Ay, 500 Tieren in A2 und 100 Tieren in As nach zwei Jahren reproduziert.

b) Gibt es Werte a, b und ¢, so dass sich eine beliebige Startverteilung nach jeweils drei Jahren
um 20 % vergrofert?

Aufgabe 3

Die Entwicklung einer Insektenpopulation verlaufe in vier Stufen:
Eier, Larvenl, Larven2 und Insekten. Eine Entwicklungsstufe dauert eine Woche und es gilt:

- 50% der Eier werden zu Larven 1

20% der Larvenl werden zu Larven2

- 25% der Larven2 werden zu Insekten

Jedes Insekt legt 50 Eier

a) Zeichnen Sie das entsprechende Ubergangsdiagramm und geben Sie die Ubergangsmatrix an,
die diesen Prozess beschreibt.

b) Gegeben sei eine Population, die jeweils 1000 Eier, 1000 Larven1, 1000 Larven2 und
1000 Insekten enthiilt. Wie hat sich diese Population nach zwei Wochen verédndert?

¢) Beurteilen Sie, wie sich die Zahl der Insekten langfristig entwickelt.

d) Wie viele Eier miisste ein Insekt legen, damit die Insektenpopulation auf lange Sicht
begrenzt bleibt und nicht ausstirbt?

e) Nehmen Sie an, 50 % aller in einer aktuellen Woche lebenden Insekten wiirden eine weitere
Woche leben und auch in dieser wieder 50 Eier legen. Wie verdndern sich das Ubergangs-
diagramm, die Leslie-Matrix und die Antwort auf die Fragestellung unter b)?

1 Gunter Roolfs http://nibis.ni.schule.de/~Ibs-gym/Vektorpdf2/Populationsentwicklung2.pdf , Zugriff: 05.07.2015
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Erganzende Aufgaben zur Planarbeit Zyklische Matrizen - Lésungen
Lésungen zu den Aufgaben

Losung zu Aufgabe 1
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f(z) =100-1,253

Der Faktor 1,25 = 25 - % : % (sieche Exponentialfunktionen) beschreibt das exponentielle

3-Jahres-Kifer-Wachstum und kann direkt dem Diagramm entnommen werden.

Der Exponent % beriicksichtigt den 3-Jahres-Zyklus.
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Die Parameter sind so zu wahlen, dass abc =1 gilt. Wenn sich z.B. auch nur ein Flinftel der

Eier zu Larven entwickeln, dann ist abc:%-%-%:l.
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Erganzende Aufgaben zur Planarbeit Zyklische Matrizen - Lésungen

Losung zu Aufgabe 2
a) Bedingung:
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b) Bedingung: abc =12

z.B.a=05; b=0,8;c=3
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Erganzende Aufgaben zur Planarbeit Zyklische Matrizen - Lésungen

Losung zu Aufgabe 3
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Die Zahl der Insekten wird demnach langfristig wachsen.
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